Тема: Проецирование как средство графического отображения

                                                           формы предмета
Цели урока:
обучающая - ознакомить со способами проецирова​ния; учить проецировать на плоскости геометрические фигуры; систематизировать знания, полученные на предыдущих уроках; 

развивающая — развивать пространственное мышление, графиче​скую грамотность; формировать навыки самостоятельной работы, умение делать сравнительный анализ и выделять главное; 

воспитательная — активизировать у учащихся интерес и любо​знательность к процессу графических построений; воспитывать аккуратность, внимательность, точность.
Учебно-методическое обеспечение урока: учебник, рабочая тетрадь, карточки-задания.
Техническое обеспечение урока: чертежные инструменты, мультиме​дийный проектор.
Методы обучения: объяснительно-иллюстративный; проблемный, частично-поисковый , ИКТ
Форма организации познавательной деятельности:

фронтальная; индивидуальная.

Тип урока: изучение новых знаний
Учащиеся должны знать и понимать: виды и способы проецирования; понятия: «проецирование», «проекция», «проецирующий луч», «проекционные изображения», «центр проецирования», «центральная проекция», «параллельная проекция»; правила построения проецирования на одной плоскости проекций.
Учащиеся должны уметь: выполнять проецирование отрезков, прямых и плоских фигур, различно расположенных относительно плоскостей проекций. Выполнять прямоугольное проецирование на одну плоскости проекции.
                                               Ход урока

I. Организационный этап
1. Приветствие
Здравствуйте, дорогие ребята. Я рада приветствовать вас любознательных, творческих, интересных.  И хотелось бы, чтобы наш урок прошел успешно. А знания, полученные на уроке, пригодились вам в жизни.

Посмотрите и проверьте все ли у вас готово к уроку (дневники, тетради, чертежные материалы)

Придумайте, пожалуйста, прилагательные соответствующие вашему сегодняшнему настроению. (ответы детей... )По вашим ответам можно судить, что настроение у вас работоспособное, хорошее и хотелось бы, чтобы оно сохранилось к концу урока.
II. Целемотивационный этап (таблица знаний)
Учащимся раздаются карточки (лист самоконтроля), на которых они делают пометки «+» или «-»  (приложение 1) . Краткий анализ результатов выполненной работы

В лист самоконтроля вы будите вносить результаты выполненной работы на протяжении всего урока. Эти отметки будем учитывать при подведении итогов урока .
III. Актуализация знаний и умений учащихся 
— Давайте вспомним основные понятия прошлого раздела .На выполнение теста вам отводится 4 минуты. Правильный вариант ответа  оценивается в 2 балла.
Тест №1 (тест на слайде 2)
1. Инструменты, предназначенные для вычерчивания окружности:

А) циркуль;

Б) кронциркуль;

В) штангенциркуль.

2. Какое обозначение твердости карандаша встречается:

А) ТМ

Б) НВ

В) СП

3. На каком формате принято выполнять чертежи в учебном заведении ?             

 А) А0;                                                                                                                                                                                    Б) А1;                                                                                                                                                                                       В) А4.  

4. Сопряжение это…?
А) Плавные переходы одной линии в другую – кривой в прямую и т.д.

Б) Соединение двух линий под прямым углом

В) Дуги окружностей
5. Сопряжение окружности и прямой при заданном радиусе R выполняют 

а) перпендикулярных прямых 

б) дугой окружности точки О радиусом R 

в) параллельных прямых 

Ответы: 1-а,       2-а,б       3-в      4-а           5-б
-Подведение итогов
-Занесение итогов в «Лист самоконтроля»

 IV. Изучение нового материала (слайд 3, 4)
 Сообщение темы и целей урока.
4.1. Общие сведения о проецировании.

[image: image1] Учитель: (слайд 5,6) Изображения пред​метов на чертежах в соответствии с правилами государственного стандарта выполняют по способу (методу) прямоугольного прое​цирования.  Проецированием будут называть процесс получения проекций предмета) Слово «проекция» латинское. В переводе на русский язык оно означает «бросать (отбрасывать) вперед». Положите на бумагу какой-нибудь плоский предмет и обве​дите его карандашом. Вы получите изображение, соответствующее проекции этого предмета. Примерами проекций являются также фотографические снимки, кинокадры и др.
   Рассмотрим пример ( слайд 7).
Возьмем в пространстве произвольную точку А и какую-нибудь плоскость П1 (рис.17, стр.27). Проведем через точку А прямую так, чтобы она пересекала плоскость П1 в некоторой точке А1. Тогда точка А1 будет проекцией точки А. Плоскость, на которой полу​чается проекция, называется плоскостью проекций. Прямую АА1 называют проецирующим лучом.  С его помощью точка А проеци​руется на плоскость П1. Указанным способом могут быть построены проекции всех точек любой пространственной фигуры. 
Запишите основные понятия в тетрадь ( слайд 8)

Проецирование – это процесс построения проекции предмета. 

Плоскость проекции – плоскость на которой получается проекция.

Проецирующий луч – прямая с помощью которой строится проекция вершин, граней, ребер.
    4.2. Проецирование отрезков прямых. (Объяснение сопровождается программой 
«Черчение 3Д»)
Учитель: Указанным способом могут быть построены проекции всех точек любой фигуры. Так, что​бы получить проекцию А'В' отрезка АВ прямой (рис. 18, а), необходимо провести проецирующие лучи через две точки отрезка — А и В. При этом, если прямая или ее отрезок совпадают по направлению с проецирующим лучом (отрезок CD на рис. 18, б), они проецируются на плоскость про​екций в точку. На изображениях совпадающие проекции точек обозначают знаком =, например: С' = D\ как на рисунке 18, б.
Для построения проекции какой-либо фигуры необходимо через ее точки провести вообража​емые проецирующие лучи до пересечения их с плоскостью проекций. Проекции всех точек фи​гуры на плоскости и образуют проекцию задан​ной фигуры.
       Рассмотрим, например, получение проекции та​кой геометрической фигуры, как треугольник .
    4.3. Проецирование фигуры.(Объяснение сопровождается программой « Черчение 3Д»)
[image: image2.png]


Проекцией точки А на заданную плоскость П1 бу​дет точка А' как резуль​тат пересечения проеци​рующего луча АА' с плос​костью проекций. Проек​циями точек В и С будут точки В' и С'. Соединив на плоскости точки А', В' и С' отрезками прямых, получим фигуру А'В'С', ко​торая и будет проекцией заданной фигуры.

    Изображения предметов, полученные путем проецирования, будем называть проекционными.

1. Что представляет собой проецирование?
2. Как строить на плоскости проекцию точки? про​екцию фигуры?
4.4  Закрепление материала.
 

-Выполните параллельное проецирование отрезка, плоской фигуры (по выбору) в рабочей тетради

-Два человека работают у доски (задание по карточкам)

- Анализ выполненной работы
4.5 Физкультминутка для глаз.

 Учитель: В среднем темпе проделать три – четыре круговых движения глазами в правую сторону, столько же в левую сторону. Расслабив глазные мышцы, посмотреть в даль на счет 1-6. повторить 1-2 раза.
Учитель : В зависимости от взаимного размещения проецирующих лучей в пространстве различают центральное  и параллельное проецирование( Слайд 9) 
4.6  Центральное и параллельное проецирование (слайд 10-11)
 (слайд 10) Если прое​цирующие лучи, с помощью которых строится проекция предмета, исходят из одной точки, проецирование называется центральным. Точка, из которой исходят лучи, называется центром проецирования. Полученная при этом проекция называется цент​ральной. Центральную проекцию часто называют перспективной. Примерами центральной проекции являются фотоснимки и кинокадры, тени, отброшенные от предмета лучами электрической лампочки, и др. Центральные проекции применяют в рисовании с натуры. Если проецирующие лучи параллельны друг другу (рис.21, стр.30) , то проецирование называется параллельным, а полученная      проекция  параллельной. ( слайд 11)
 Примером параллель​ной проекции можно условно считать солнечные тени предметов, а так – же струи дождя. 
Строить изображение предмета в параллельной проекции про​ще, чем в центральной. В черчении такие проекции используются для построения чертежей и наглядных изображений.
При параллельном проецировании все лучи падают на плос​кость проекций под одинаковым углом. Если это любой острый угол, как на рисунке 22, стр.31 (а)и слайде 12, то проецирование называется косо​угольным. В том случае, когда проецирующие лучи перпендикулярны плоскости проекций (рис.22,б, стр.31) , т. е. составляют с ней угол 90°, проецирование называют прямоугольным.  Полученная при этом проекция называется прямоугольной. Прямоугольное   проецирование    широко   используется   для построения изображений на чертежах. 
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Центральное проецирование
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4.7 Закрепление материала 

Посмотрите еще раз  получение центрального  и параллельного проецирования в программе « Черчение 3Д»
V.Самостоятельная  практическая работа

5.1  Вводный инструктаж:

 -Инструктаж по правилам безопасного поведения при выполнении практической работы
· Пользоваться только необходимыми чертежными материалами и инструментами

· Не оставлять на столе чертежные инструменты (циркуль) илами к себе или соседу

· Не покидайте рабочее место без разрешения учителя, особенно с инструментами в руках

· Поддерживать чистоту и порядок на рабочем месте.

· Не делать резких движений во время работы.
- В рабочей тетради выполните практическую работу №6 (книга Ю.П. Беженарь 10 кл.)
5.2  Текущий инструктаж:

Выявление и исправление типичных ошибок

 Контроль за выполнением правил техники безопасности

Помощь учащимся испытывающим затруднения

5.3 Самопроверка выполненного задания (решение практической работы на доске с обратной стороны). 
- Анализ выполненной практической работы.

-Учитель: Оцените себя за проделанную практическую работу.
VI. Закрепление полученных знаний на уроке.

Учитель: Весь материал урока мы прошли, давайте проверим себя, как мы его усвоили. 
 - Работа по карточкам-заданиям (приложение 2). На это задание вам отводится 3 минуты. Правильный вариант ответа оценивается в 2 балла.
-  Самопроверка выполненного теста по ключу, который вывешивается на доску. 
-  Выставление оценок в лист самоконтроля
VII. Подведение итогов урока. 
  - Анализ выполненной работы на уроке 
  - Анализ карточек самоконтроля
  - Выставление итоговых оценок 
VIII. Рефлексия.  слайд 13
IX.  Домашнее здание
                                                                                                                      Приложение 1

                                                  Лист самоконтроля
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                                                                                                      Приложение 2

                                               Карточка- задание
	№
	Понятие
	Определение

	1
	
	Изображение на плоскости.

	2
	
	Плоскость, на которой получается проекция?

	3
	
	Прямая , с помощью которой объект проецируется на плоскость?

	4
	
	Проецирование, при котором проецирующие лучи параллельны друг другу?

	5
	
	Проецирование, при котором проецирующие лучи падают на плоскость по углом отличным от прямого угла?


№ 3 Задание





№ 2 Задание





№ 1 Задание








